

# «Мне, простите, плевать на общество, если оно разрушает детей»



Он считает, что вопрос запрещений и разрешений ребёнку чего бы то ни было неактуален. По его словам, любые ограничения не будут нужны, если родители сохранят любовь и тёплые отношения с детьми.

Психолог, астролог  
Руслан Нарушевич  
поделился с читателями  
«Компаньон magazine»  
своими соображениями  
о любви, семье,  
самостоятельности,  
родительских союзах  
для защиты детей  
от общества потребления.

Руслан Альбертович, начнём со сложного вопроса взаимопонимания между взрослыми и детьми. Дети жалуются: «Мне не дают мараться, не дают ходить сырым, не разрешают лазить по гаражам и гулять до ночи». Взрослым эти ограничения кажутся совершенно закономерными. Дети придерживаются иной точки зрения. Как в ситуации «хочу прыгать по гаражам» найти консенсус с ребёнком?

— Консенсус — это как раз вопрос ограничений. На самом деле ключевым является не вопрос, ограничивать или нет или что именно ограничивать. Сейчас есть два клана. Одни говорят: «Ограничивать». Другие считают, что ограничений не должно быть совсем. В результате появились русские дети, которые могут себя вести так же безобразно, как японские, которым до 18

лет разрешали всё. Это древняя японская концепция: до пяти лет ребёнок — царь, ему всё можно. Беда лишь в том, что они не смогли затормозить в пять лет, унесло до 18. Дети всё время делают что хотят. Теперь Япония стонет от этого поколения. Все говорят: «Видите! Допрыгались со своим либерализмом!»

Словом, не в том вопрос, ограничивать или нет. Дело в другом — как со-